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全国中考数学压轴题精选(九)

81.（08广东茂名25题）（本题满分10分）
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如图，在平面直角坐标系中，抛物线[image: image644.png]/o HEA
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（1）求[image: image16.wmf]b
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的值；（4分）
（2）在抛物线上求一点D，使得四边形BDCE是以BC为对     角线的菱形；（3分）
（3）在抛物线上是否存在一点P，使得四边形BPOH是以OB为对角线的菱形？若存在，求出点P的坐标，并判断这个菱形是否为正方形？若不存在，请说明理由．（3分）
解：                      

（08广东茂名25题解析）解：（1）解法一：
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3分
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4分
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∴[image: image96.wmf]x

[image: image97.wmf]2

－[image: image98.wmf]x

[image: image99.wmf]1

=[image: image100.wmf]2

96

9b

2

-

=5，
        解得 [image: image101.wmf]b

=±[image: image102.wmf]3

14


3分
        （以下与解法一相同．）    

    （2）∵四边形BDCE是以BC为对角线的菱形，根据菱形的性质，点D必在抛物线的对称轴上， 
5分
          又∵[image: image103.wmf]y
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6分
            ∴抛物线的顶点（－[image: image114.wmf]2
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）即为所求的点D．
7分
     （3）∵四边形BPOH是以OB为对角线的菱形，点B的坐标为（－6，0），
根据菱形的性质，点P必是直线[image: image116.wmf]x
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×（－3）－4=4， 

        ∴在抛物线上存在一点P（－3，4），使得四边形BPOH为菱形． 
9分
          四边形BPOH不能成为正方形，因为如果四边形BPOH为正方形，点P的坐标只能是（－3，3），但这一点不在抛物线上．
10分
82.（08广东肇庆25题）（本小题满分10分）
已知点A（a，[image: image128.wmf]1
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）、C（3a，y[image: image130.wmf]3
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（1）求抛物线与x轴的交点坐标；
（2）当a=1时，求△ABC的面积；
（3）是否存在含有[image: image132.wmf]1
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，且与a无关的等式？如果存在，试给出一个，并加以证明；如果不存在，说明理由.
（08广东肇庆25题解析）（本小题满分10分）
解：（1）由5[image: image135.wmf]x
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（2分）
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（3分）
（2）当a=1时，得A（1，17）、B（2，44）、C（3，81），
（4分）
分别过点A、B、C作x轴的垂线，垂足分别为D、E、F，则有
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（6分）
=5（个单位面积）
（7分）
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83.（08辽宁沈阳26题）（本题14分）26．如图所示，在平面直角坐标系中，矩形[image: image150.wmf]ABOC

的边[image: image151.wmf]BO

在[image: image152.wmf]x

轴的负半轴上，边[image: image153.wmf]OC
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（1）判断点[image: image169.wmf]E
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轴上，并说明理由；
（2）求抛物线的函数表达式；
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轴的上方是否存在点[image: image172.wmf]P

，点[image: image173.wmf]Q

，使以点[image: image174.wmf]OBPQ
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为顶点的平行四边形的面积是矩形[image: image175.wmf]ABOC
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在抛物线上，若存在，请求出点[image: image177.wmf]P
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的坐标；若不存在，请说明理由．
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轴上
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理由如下：
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3分
（2）过点[image: image196.wmf]D
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5分
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轴的正半轴上
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所求抛物线表达式为：[image: image229.wmf]2
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（3）存在符合条件的点[image: image230.wmf]P
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为顶点的四边形是平行四边形，
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84.（08辽宁12市26题）（本题14分）26．如图16，在平面直角坐标系中，直线



与轴交于点
[image: image268.wmf]A

，与
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轴交于点
[image: image270.wmf]C

，抛物线



经过三点．
（1）求过
[image: image273.wmf]ABC

，

，

三点抛物线的解析式并求出顶点
[image: image274.wmf]F

的坐标；
（2）在抛物线上是否存在点
[image: image275.wmf]P

，使
[image: image276.wmf]ABP

△

为直角三角形，若存在，直接写出
[image: image277.wmf]P

点坐标；若不存在，请说明理由；
（3）试探究在直线
[image: image278.wmf]AC

上是否存在一点
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，使得
[image: image280.wmf]MBF
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点的坐标；若不存在，请说明理由．
（08辽宁12市26题解析）
解：（1）
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抛物线的解析式为
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（2）存在
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（3）存在
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理由：
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设直线
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ï

î



[image: image326.wmf]333

62

yx

\=-


13分

[image: image327.wmf]33

333

62

yx

yx

ì

=--

ï

\

í

=-

ï

î

   解得
[image: image328.wmf]3

7

103

7

x

y

ì

=

ï

ï

í

ï

=-

ï

î

，

  
[image: image329.wmf]3103

77

M

æö

\-

ç÷

ç÷

èø

，



[image: image330.wmf]\

在直线
[image: image331.wmf]AC

上存在点
[image: image332.wmf]M

，使得
[image: image333.wmf]MBF

△

的周长最小，此时
[image: image334.wmf]3103

77

M

æö

-

ç÷

ç÷

èø

，

．
14分
解法二：
[image: image638.wmf](30)

A

-

，

过点
[image: image335.wmf]F

作
[image: image336.wmf]AC

的垂线交
[image: image337.wmf]y

轴于点
[image: image338.wmf]H

，则点
[image: image339.wmf]H

为点
[image: image340.wmf]F

关于直线
[image: image341.wmf]AC

的对称点．连接
[image: image342.wmf]BH

交
[image: image343.wmf]AC

于点
[image: image344.wmf]M

，则点
[image: image345.wmf]M

即为所求．
11分
过点
[image: image346.wmf]F

作
[image: image347.wmf]FGy

^

轴于点
[image: image348.wmf]G

，则
[image: image349.wmf]OBFG

∥

，
[image: image350.wmf]BCFH

∥

．

[image: image351.wmf]90

BOCFGH

\Ð=Ð=

o

，
[image: image352.wmf]BCOFHG

Ð=Ð



[image: image353.wmf]HFGCBO

\Ð=Ð


同方法一可求得
[image: image354.wmf](30)

B

，

．
在
[image: image355.wmf]Rt

BOC

△

中，
[image: image356.wmf]3

tan

3

OBC

Ð=

，
[image: image357.wmf]30

OBC

\Ð=

o

，可求得
[image: image358.wmf]3

3

GHGC

==

，

[image: image359.wmf]GF

\

为线段
[image: image360.wmf]CH

的垂直平分线，可证得
[image: image361.wmf]CFH

△

为等边三角形，

[image: image362.wmf]AC

\

垂直平分
[image: image363.wmf]FH

．
即点
[image: image364.wmf]H

为点
[image: image365.wmf]F

关于
[image: image366.wmf]AC

的对称点．
[image: image367.wmf]53

0

3

H

æö

\-

ç÷

ç÷

èø

，


12分
设直线
[image: image368.wmf]BH

的解析式为
[image: image369.wmf]ykxb

=+

，由题意得

[image: image370.wmf]03

5

3

3

kb

b

=+

ì

ï

í

=-

ï

î

   解得
[image: image371.wmf]5

3

9

5

3

3

k

b

ì

=

ï

ï

í

ï

=-

ï

î



[image: image372.wmf]55

33

93

y

\=-


13分

[image: image373.wmf]55

33

93

33

yx

yx

ì

=-

ï

\

í

ï

=--

î

   解得

  
[image: image375.wmf]3103

77

M

æö

\-

ç÷

ç÷

èø

，



[image: image376.wmf]\

在直线
[image: image377.wmf]AC

上存在点
[image: image378.wmf]M

，使得
[image: image379.wmf]MBF

△

的周长最小，此时
[image: image380.wmf]3103

77

M

æö

-

ç÷

ç÷

èø

，

．
14分
85.（08内蒙古赤峰25题）（本题满分14分）
在平面直角坐标系中给定以下五个点[image: image381.wmf]17

(30)(14)(03)(10)

24

ABCDE

æö

--

ç÷

èø

，

，

，

，

，

，

，

，

，

．
（1）请从五点中任选三点，求一条以平行于[image: image382.wmf]y

轴的直线为对称轴的抛物线的解析式；
（2）求该抛物线的顶点坐标和对称轴，并画出草图；
[image: image639.wmf](14)

B

-

，

（3）已知点[image: image383.wmf]15

1

4

F

æö

-

ç÷

èø

，

在抛物线的对称轴上，直线[image: image384.wmf]17

4

y

=

过点[image: image385.wmf]17

1

4

G

æö

-

ç÷

èø

，

且垂直于对称轴．验证：以[image: image386.wmf](10)

E

，

为圆心，[image: image387.wmf]EF

为半径的圆与直线[image: image388.wmf]17

4

y

=

相切．请你进一步验证，以抛物线上的点[image: image389.wmf]17

24

D

æö

ç÷

èø

，

为圆心[image: image390.wmf]DF

为半径的圆也与直线[image: image391.wmf]17

4

y

=

相切．由此你能猜想到怎样的结论．
（08内蒙古赤峰25题解析）25．解：（1）设抛物线的解析式为[image: image392.wmf]2

yaxbxc

=++

，
且过点[image: image393.wmf](30)(03)(10)

ACE

-

，

，

，

，

，

，
由[image: image394.wmf](03)

，

在[image: image395.wmf]2

yaxbxc

=++

H ．
则[image: image396.wmf]3

c

=

．
（2分）
[image: image640.wmf](10)

E

，

得方程组[image: image397.wmf]9330

0

ab

abc

-+=

ì

í

++=

î

，
解得[image: image398.wmf]12

ab

=-=-

，

．
[image: image399.wmf]\

抛物线的解析式为[image: image400.wmf]2

23

yxx

=--+


（4分）
（2）由[image: image401.wmf]22

23(1)4

yxxx

=--+=-++


（6分）
得顶点坐标为[image: image402.wmf](14)

-

，

，对称轴为[image: image403.wmf]1

x

=-

．
（8分）
（3）①连结[image: image404.wmf]EF

，过点[image: image405.wmf]E

作直线[image: image406.wmf]17

4

y

=

的垂线，垂足为[image: image407.wmf]N

，
则[image: image408.wmf]17

4

ENHG

==

．
在[image: image409.wmf]Rt

FHE

△

中，[image: image410.wmf]2

HE

=

，[image: image411.wmf]15

4

HF

=

，
[image: image412.wmf]22

17

4

EFHEHF

\=+=

，
[image: image413.wmf]EFEN

\=

，
[image: image414.wmf]\

以[image: image415.wmf]E

点为圆心，[image: image416.wmf]EF

为半径的[image: image417.wmf]E

e

与直线[image: image418.wmf]17

4

y

=

相切．
（10分）
②连结[image: image419.wmf]DF

过点[image: image420.wmf]D

作直线[image: image421.wmf]17

4

y

=

的垂线，垂足为[image: image422.wmf]M

．过点[image: image423.wmf]D

作[image: image424.wmf]DQGH

^

垂足为[image: image425.wmf]Q

，
则[image: image426.wmf]177105

4442

DMQG

==-==

．
在[image: image427.wmf]Rt

FQD

△

中，[image: image428.wmf]3

2

QD

=

，[image: image429.wmf]1578

2

444

QF

=-==

．
[image: image430.wmf]22

5

2

FDQFQD

=+=

．
[image: image431.wmf]\

以[image: image432.wmf]D

点为圆心[image: image433.wmf]DF

为半径的[image: image434.wmf]D

e

与直线[image: image435.wmf]17

4

y

=

相切．
（12分）
③以抛物线上任意一点[image: image436.wmf]P

为圆心，以[image: image437.wmf]PF

为半径的圆与直线[image: image438.wmf]17

4

y

=

相切．
（14分）
86.（08青海西宁28题）如图14，已知半径为1的
[image: image439.wmf]1

O

e

与
[image: image440.wmf]x

轴交于
[image: image441.wmf]AB

，

两点，
[image: image442.wmf]OM

为
[image: image443.wmf]1

O

e

的切线，切点为
[image: image444.wmf]M

，圆心
[image: image445.wmf]1

O

的坐标为
[image: image446.wmf](20)

，

，二次函数
[image: image447.wmf]2

yxbxc

=-++

的图象经过
[image: image448.wmf]AB

，

两点．
（1）求二次函数的解析式；
[image: image641.wmf]17

24

D

æö

ç÷

èø

，

（2）求切线
[image: image449.wmf]OM

的函数解析式；
（3）线段
[image: image450.wmf]OM

上是否存在一点
[image: image451.wmf]P

，使得以
[image: image452.wmf]POA

，

，

为顶点的三角形与
[image: image453.wmf]1

OOM

△

相似．若存在，请求出所有符合条件的点
[image: image454.wmf]P

的坐标；若不存在，请说明理由．
（08青海西宁28题解析）解：（1）
[image: image455.wmf]Q

圆心
[image: image456.wmf]1

O

的坐标为
[image: image457.wmf](20)

，

，
[image: image458.wmf]1

O

e

半径为1，
[image: image459.wmf](10)

A

\

，

，
[image: image460.wmf](30)

B

，

……1分

[image: image461.wmf]Q

二次函数
[image: image462.wmf]2

yxbxc

=-++

的图象经过点
[image: image463.wmf]AB

，

，

[image: image464.wmf]\

可得方程组



2分
解得：
[image: image466.wmf]4

3

b

c

=

ì

í

=-

î



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image467.wmf]\

二次函数解析式为
[image: image468.wmf]2

43

yxx

=-+-


3分
（2）过点
[image: image469.wmf]M

作
[image: image470.wmf]MFx

^

轴，垂足为
[image: image471.wmf]F

．
4分

[image: image472.wmf]OM

Q

是
[image: image473.wmf]1

O

e

的切线，
[image: image474.wmf]M

为切点，
[image: image475.wmf]1

OMOM

\^

（圆的切线垂直于经过切点的半径）．
[image: image642.wmf](03)

C

，

在
[image: image476.wmf]1

Rt

OOM

△

中，
[image: image477.wmf]1

1

1

1

sin

2

OM

OOM

OO

Ð==



[image: image478.wmf]1

OOM

Ð

Q

为锐角，
[image: image479.wmf]1

30

OOM

\Ð=

o


5分

[image: image480.wmf]1

3

cos3023

2

OMOO

\==´=

o

g

，
在
[image: image481.wmf]Rt

MOF

△

中，
[image: image482.wmf]33

cos303

22

OFOM

==´=

o

g

．

[image: image483.wmf]13

sin303

22

MFOM

==´=

o

g

．

[image: image484.wmf]\

点
[image: image485.wmf]M

坐标为
[image: image486.wmf]33

22

æö

ç÷

ç÷

èø

，


6分
设切线
[image: image487.wmf]OM

的函数解析式为
[image: image488.wmf](0)

ykxk

=¹

，由题意可知
[image: image489.wmf]33

22

k

=

，
[image: image490.wmf]3

3

k

\=


7分

[image: image491.wmf]\

切线
[image: image492.wmf]OM

的函数解析式为
[image: image493.wmf]3

3

yx

=


8分
（3）存在．
9分
①过点
[image: image494.wmf]A

作
[image: image495.wmf]1

APx

^

轴，与
[image: image496.wmf]OM

交于点
[image: image497.wmf]1

P

．可得
[image: image498.wmf]11

RtRt

APOMOO

△

∽

△

（两角对应相等两三角形相似）

[image: image499.wmf]11

3

tantan30

3

PAOAAOP

=Ð==

o

g

，
[image: image500.wmf]1

3

1

3

P

æö

\

ç÷

ç÷

èø

，


10分
②过点
[image: image501.wmf]A

作
[image: image502.wmf]2

APOM

^

，垂足为
[image: image503.wmf]2

P

，过
[image: image504.wmf]2

P

点作
[image: image505.wmf]2

PHOA

^

，垂足为
[image: image506.wmf]H

．
可得
[image: image507.wmf]21

RtRt

APOOMO

△

∽

△

（两角对应相等两三角开相似）
在
[image: image508.wmf]2

Rt

OPA

△

中，
[image: image509.wmf]1

OA

=

Q

，
[image: image510.wmf]2

3

cos30

2

OPOA

\==

o

g

，
在
[image: image511.wmf]2

Rt

OPH

△

中，
[image: image512.wmf]22

333

cos

224

OHOPAOP

=Ð=´=

g

，

[image: image513.wmf]222

313

sin

224

PHOPAOP

=Ð=´=

g

，


11分

[image: image515.wmf]\

符合条件的
[image: image516.wmf]P

点坐标有
[image: image517.wmf]3

1

3

æö

ç÷

ç÷

èø

，

，
[image: image518.wmf]33

44

æö

ç÷

ç÷

èø

，


12分
87.（08青海省卷28题）王亮同学善于改进学习方法，他发现对解题过程进行回顾反思，效果会更好．某一天他利用30分钟时间进行自主学习．假设他用于解题的时间[image: image519.wmf]x

（单位：分钟）与学习收益量[image: image520.wmf]y

的关系如图甲所示，用于回顾反思的时间[image: image521.wmf]x

（单位：分钟）与学习收益量[image: image522.wmf]y

的关系如图乙所示（其中[image: image523.wmf]OA

是抛物线的一部分，[image: image524.wmf]A

为抛物线的顶点），且用于回顾反思的时间不超过用于解题的时间．
（1）求王亮解题的学习收益量[image: image525.wmf]y

与用于解题的时间[image: image526.wmf]x

之间的函数关系式，并写出自变量[image: image527.wmf]x

的取值范围；
（2）求王亮回顾反思的学习收益量[image: image528.wmf]y

与用于回顾反思的时间[image: image529.wmf]x

之间的函数关系式；
（3）王亮如何分配解题和回顾反思的时间，才能使这30分钟的学习收益总量最大？
（学习收益总量[image: image530.wmf]=

解题的学习收益量[image: image531.wmf]+

回顾反思的学习收益量）
[image: image643.wmf](30)

A

-

，


（08青海省卷28题解析）解：（1）设[image: image532.wmf]ykx

=

，
把[image: image533.wmf](24)

，

代入，得[image: image534.wmf]2

k

=

．
[image: image535.wmf]2

yx

\=

．
（1分）
自变量[image: image536.wmf]x

的取值范围是：[image: image537.wmf]030

x

≤

≤

．
（2分）
（2）当[image: image538.wmf]05

x

≤

≤

时，
设[image: image539.wmf]2

(5)25

yax

=-+

，
（3分）
把[image: image540.wmf](00)

，

代入，得[image: image541.wmf]25250

a

+=

，[image: image542.wmf]1

a

=-

．
[image: image543.wmf]22

(5)2510

yxxx

\=--+=-+

．
（5分）
当[image: image544.wmf]515

x

≤

≤

时，
[image: image545.wmf]25

y

=


（6分）
即
．
（3）设王亮用于回顾反思的时间为[image: image547.wmf](015)

xx

≤

≤

分钟，学习效益总量为[image: image548.wmf]Z

，
则他用于解题的时间为[image: image549.wmf](30)

x

-

分钟．
当[image: image550.wmf]05

x

≤

≤

时，
[image: image551.wmf]222

102(30)860(4)76

Zxxxxxx

=-++-=-++=--+

．
（7分）
[image: image552.wmf]\

当[image: image553.wmf]4

x

=

时，[image: image554.wmf]76

Z

=

最

大

．
（8分）
当[image: image555.wmf]515

x

≤

≤

时，
[image: image556.wmf]252(30)285

Zxx

=+-=-+

．
（9分）
[image: image557.wmf]Z

Q

随[image: image558.wmf]x

的增大而减小，
[image: image559.wmf]\

当[image: image560.wmf]5

x

=

时，[image: image561.wmf]75

Z

=

最

大

．
综合所述，当[image: image562.wmf]4

x

=

时，[image: image563.wmf]76

Z

=

最

大

，此时[image: image564.wmf]3026

x

-=

．
（10分）
即王亮用于解题的时间为26分钟，用于回顾反思的时间为4分钟时，学习收益总量最大．

（11分）
88.（08山东济宁26题）（12分）
[image: image565.wmf]ABC

△

中，[image: image566.wmf]90

C

Ð=

o

，[image: image567.wmf]60

A

Ð=

o

，[image: image568.wmf]2

AC

=

cm．长为1cm的线段[image: image569.wmf]MN

在[image: image570.wmf]ABC

△

的边[image: image571.wmf]AB

上沿[image: image572.wmf]AB

方向以1cm/s的速度向点[image: image573.wmf]B

运动（运动前点[image: image574.wmf]M

与点[image: image575.wmf]A

重合）．过[image: image576.wmf]MN

，

分别作[image: image577.wmf]AB

的垂线交直角边于[image: image578.wmf]PQ

，

两点，线段[image: image579.wmf]MN

运动的时间为[image: image580.wmf]t

s．
（1）若[image: image581.wmf]AMP

△

的面积为[image: image582.wmf]y

，写出[image: image583.wmf]y

与[image: image584.wmf]t

的函数关系式（写出自变量[image: image585.wmf]t

的取值范围）；
（2）线段[image: image586.wmf]MN

运动过程中，四边形[image: image587.wmf]MNQP

有可能成为矩形吗？若有可能，求出此时[image: image588.wmf]t

的值；若不可能，说明理由；
（3）[image: image589.wmf]t

为何值时，以[image: image590.wmf]CPQ

，

，

为顶点的三角形与[image: image591.wmf]ABC

△

相似？
（08山东济宁26题解析）解：（1）当点[image: image592.wmf]P

在[image: image593.wmf]AC

上时，[image: image594.wmf]AMt

=

Q

，[image: image595.wmf]tg603

PMAMt

\==

o

g

．
[image: image596.wmf]2

13

3(01)

22

ytttt

\==

g

≤

≤

．
2分
当点[image: image597.wmf]P

在[image: image598.wmf]BC

上时，[image: image599.wmf]3

tan30(4)

3

PMBMt

==-

o

g

．
[image: image600.wmf]2

13323

(4)(13)

2363

yttttt

=-=-+

g

≤

≤

．
4分
（2）[image: image601.wmf]2
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